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Bir parcacigin uzayda egrisel bir yortuinge izledigini varsayalim.

Herhangi bir anda parcacik bir P noktasinda olsun.
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Sabit kartezyen koordinat sisteminde parcacigin  konumu, Iy /g
eksenlerin merkezi O’dan P’ ye kadar olculen
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i o =X +VYj+zk

konum vektoru ile tanimlanir.




Eger bir cismin konum, hiz ve ivmesi yalnizca x bileseni ile
tanimlanabiliyorsa, y ve z bilesenleri sifirsa, buna “dogrusal
hareket” (rectilinear motion) adi verilir Bu durumda cismin
hareket ekseni x ekseni olarak alinir ve cisim diz bir cizgi Uzerinde
degisken hiz ve ivme ile hareket eder.

Eger harekete ait konum, hiz ve ivme bilesenlerinin yalnizca z
bileseni sifir, x ve y bilesenleri sifirdan farkli ise, bu tiir bir harekete
“diizlemde egrisel hareket” (planar curvilinear motion) adi verilir.

Cismin hareketi ile ilgili konum, hiz ve ivme degerlerinin tim
bilesenleri sifirdan farkh ise, boyle bir hareket “genel egrisel
hareket” (general curvilinear motion) veya “uzayda egrisel
hareket” (space curvilinear motion) olarak tanimlanir.



Dogrinsalinaneket{ Rectilincanllation

Bir dogru boyunca hareket eden bir P pargacigini dikkate alalim.
Herhangi bir anda P'nin konumu, dogru lzerindeki uygun sabit bir
referans nokta olan O'dan dlgilen s mesafesidir. t+At aninda pargacik
P* noktasina hareket etmekte ve koordinati s+As olmaktadir. At zaman
araliginda konum koordinatindaki degisim yer degistirme (deplasman)
As olarak adlandirilir.  Yer degistirme pargacik negatif s yoninde
hareket ediyorsa negatif olacakftir.
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Konum, hiz ve ivme yalnizca x bilesenine sahip olacagindan bunlari vektér formda
yazmak veya alt indis kullanmak gerekli degildir.
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Bir dogru boyunca olusan hiz, ivme ve zaman bagintilari
su sekildedir:
AS
Ortalama Hiz v, =—
At

Bir parcacigin dt zaman araligi icindeki ANI HIZI
(instantaneous velocity):
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Bu zaman araligindaki ORTALAMA iVME (average acceleration):
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ANI iIVME (instantaneous acceleration):
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Hiz ve ivme bagintilarindaki dt'yi yok ederek
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v (+) ise cisim saga dogru, v (-) ise cisim sola dogru hareket ediyor
demektir.

Hiz ve ivmenin isaretleri ayni ise hiz artiyordur ve cisim pozitif
ivmeleniyor (accelerating) denir. Hiz ve ivmenin isaretleri farkli ise hiz
azaliyordur ve cisim negatif ivmeleniyor (decelerating) denir.

Parcacigin yer degistirmesi ile aldigi yol her zaman birbirine esit
olmayabilir. Yer degistirme, parcacigin yoriingesinin baslangi¢c ve bitis
noktalarinda bulundugu konumlar arasindaki vektorel degisimdir. Eger
bir parcacik harekete basladigi noktada hareketini tamamliyorsa yer
degistirmesi sifirdir. Ama aldigi yol, yoriinge boyunca kat ettigi mesafe
olacaktir ve sifir degildir.




Eger tum t degerleri icin konum koordinati s biliniyorsa,
yani s=f(t) ise, s’in zamana gore birinci turevi hiz, ikinci
turevi ise ivmeyi verir.

Fakat bazi durumlarda ivme sabit olabilir veya zamana,
hiza, konuma veya bunlarin bilesimine bagh bir
fonksiyon olarak verilebilir. Bu durumda ¢ozim

asagidaki gibi yapilmalidir:

Tium durumlar icin baslangi¢c kosulu olarak
t=0 1ken s=s, ve v=v, olsun.
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Bu sonug t'yi v'nin fonksiyonu olarak verir.

Diger yaklagim:
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s=f(t) olarak verilmisse s-t grafigindeki egrinin
egimi o andaki hizi verir.

ds
— =V

dt

Eger v degeri (+) ise parcacik +s yonunde, (-)
Ise —s yonunde hareket ediyor demektir.

v-t grafigindeki egrinin egimi ise o andaki ivmeyi
Vverir.
dv
dt
lvmenin degeri (+) ise +s ydéniinde hiz artiyordur

veya —s yonunde hiz azaliyordur.

lvme (-) ise +s yoninde hiz azaliyordur veya —s
yonunde hiz ariyordur.
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Herhangi bir anda s-t grafiginin egimi buan s

icin hizin siddetini verir.

ds
— =V

dt

Eger hiz v (+) ise pargacik +s yoniinde hareket
ediyordur.

Eger hiz v (-) ise pargacik -s yoniinde hareket
ediyordur.

w

Herhangi bir anda v-t grafiginin egimi bu an
icin ivmenin siddetini verir.

dv

—=a
dt

Eger a (+) ise ya +s yoniunde hizin giddeti
artiyordur ya da -s yoninde hizin giddeti
azaliyordur.

Eger a is (-) ya +s yoninde hizin giddefi

azaliyordur ya da -s yéninde hizin giddeti
artuyordur.




1. Bir top yiksekligi 15 m olan bir
tepenin altindaki A noktasindan 25
m/s baslangig¢ hizi ile yukar: dogru
atiliyor.  Topun, tepenin (st
noktasini asarak ¢iktigi h mesafesi
ile baslangi¢tan itibaren B'de yere
¢garptigi ana kadar gegen t
zamanini belirleyiniz.  Ayrica
¢arpma hizi vg nedir? Hava direnci
ve topun kiglk yatay yaptig
hareketini ihmal ediniz.
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2. Bir pargactk t=0'da s=0 ve v,=50 m/s ile
yatay bir eksen boyunca hareketine basliyor.
Ilk 4 saniye icin ivmesi sifirdir; ardindan
pargaciga a=-10 m/s? degerindeki negatif
ivme veren bir kuvvet etkisine giriyor. t=8 s
ve 1=12 s igin, pargacigin hizini ve konumunu
belirleyiniz. Pargacigin ulasacagi maksimum
konum nedir?



3. D ¢aph gelik A kiiresi elektromiknatisin kutup
ylizeyine gotiren yatay gubuk lizerinde serbestge
kaymaktadir. Cekim kuvveti ters kare yasasina
uymakta ve Kkirenin ivmesi a=K/(L - x)? 'dir,
burada K manyetik alan kuvvetinin bir olglsiddr.
x=0'da kire serbest birakiliyorsa miknatis
ylizeyine ¢arptiginda hizi ne olur?
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4. Basglangigta yokusun A st noktasinda
hareketsiz olan bir otomobilin sirtcusid frenleri
bosa almakta ve birimi m/s? olacak sekilde
a=0.981 - 0.013v? ile verilen bir ivme ile yokus
asag! inmektedir, burada v birimi m/s olan hizdir.
Yokusun sonundaki B noktasinda vg hizi ne olur?
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5. Ug¢ vyaydan olugsan bir
sonumleyici,  sonimleyici ile
temas ederken 40 m/s hizla
hareket eden buylk bir kitlenin
yatay hareketini durdurmak igin
kullanilmaktadir. Digtaki iki yay
yay deformasyonu ile orantili bir
yavaslamaya neden olmaktadir.
Merkezdeki yay grafikte
0.5 m'yi astiginda yavaslama
oranini artirmaktadir.  Distaki
yaylarin maksimum x sikisma
miktarini hesaplayiniz.
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6. Sekilde gosterilen fren mekanizmasi yagla dolu sabit
bir silindirde hareket eden bir pistondan olugsmaktadir.
Fren pedalina basildiginda ara¢ v, hizi ile hareket
ederken, yag piston igindeki kanallardan geger ve arag hizi
ile orantili a=-kv ile yavaglar. Buna gore a) t cinsinden vyi
b) t cinsinden X'i ¢) x cinsinden vyi belirleyiniz. Ayrica
grafiklerini giziniz.
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7. Bir pargacik y ekseni boyunca a(t)=5sineot (cm/s?)
ivmesi ile hareket etmektedir. ®=0.7 rad/s olarak
veriliyor. =0 iken, pargacik baslangi¢ noktasinin 2 cm
izerinde bulunmakta ve 5 cm/s hizla asagi dogru
inmektedir.

a) Parcacigin hiz ve konumunu zamana gore belirleyiniz.

b) t=0 ve =4 s araligi igin konum, hiz ve ivmeyi grafik
olarak gosteriniz.

c) t=0 ve 1t=4 s arasinda pargacigin yer degistirmesi
nedir?

d) t=0 ve t=4 s arasinda parg¢acigin aldigi yol nedir?



